"超长暑假"来了

这些"关键事"家长要留心



警惕"玩手机"被骗子盯上

记者了解到,暑假期间涉未成年人电信诈骗警情高发,不法人员通常通过"游戏交友"等方式寻找目标。

8岁的小娜(化名)在玩手机游戏时,接到陌生人留言称"免费送游戏皮肤",于是两人添加QQ好友。在"确认"小娜是未成年人后,对方表现得"很生气":"为什么不告诉我,你是未成年人,害得我的银行账户被冻结8万元","如果不打钱解冻,就要报警

说你逃避游戏防沉迷系统!"受到恐吓的小娜,被迫使用姥姥手机转账8万元……

类似的案件并不少见。北京市公安局朝阳分局反诈民警王佳告诉记者,针对不同年龄段的学生,骗子的骗术也有所不同。例如针对初、高中生,骗子以买卖明星周边产品或游戏账号方式寻找目标,引导未成年人到"假网站"交易骗钱。还有的则在游戏直播间发送

"打赏主播可参加返利活动"广告, 将未成年人员引诱至QQ群或微信群 中,实施"刷单返利"骗局。

此类诈骗不仅造成财产损失, 更对未成年人造成心理伤害。一位 被骗孩子家长反映,孩子受到骗子 恐吓和家长责备,心理打击很大, 变得郁郁寡欢。王佳提醒,家长要 及时了解并向青少年普及防骗知 识,教导孩子不要轻信陌生人,不 使用监护人支付账户进行转账。

提防心理"暑假综合征"找上门

"我家孩子上三年级,以前一放 假就捧着手机上网,现在拿着手机 每天和AI语音聊天,也不去和其他 小朋友玩。"一位家长无奈表示, "注意力全在手机里。"

记者在采访中了解到,暑假期 间脱离校园规律的学习生活节奏, 一些孩子社交活动显著减少,容易 过度沉迷虚拟世界。

国家儿童医学中心、北京儿童 医院心身医学科副主任医师李瑛表示,短视频、碎片化信息的大量传播,对青少年的心理和行为产生了 多维度的负面影响。生理层面,过 度使用互联网会干扰青少年的生活 节律,影响视力和睡眠质量。在认知方面,青少年在接触互联网信息时,若对某类信息产生偏好,后台

大数据推送机制会使他们接收的信息趋于单一化,进而影响其对事物,包括自身问题、学习、亲子关系等的全面客观认知。

在情绪层面,互联网带来的"即时满足"模式,冲击了传统教育中"延迟满足"策略对孩子情绪控制能力的培养。"当孩子习惯了这种即时满足,便难以忍受需求的延迟,对手机等设备产生情感依赖,容易发展为手机滥用或手机依赖问题,影响情绪管理,在青春期阶段

表现得尤为突出。"李瑛说。

北京市昌平区精神卫生保健院 有关负责人提醒家长,暑期里,孩 子脱离校园集体生活,情绪波动可 能更易隐藏。应合理规划,让假期 张弛有度,家长与孩子一起制订暑 假计划,避免盲目报班填满日程, 也防止沉迷电子产品。鼓励社交, 搭建支持网络,创造机会让孩子参 与社区活动、公益服务。如果低 落、焦虑、烦躁等情绪持续两周以 上且无法自行缓解,或行为异常, 出现过度沉迷某事物、自伤自残行 为等,建议及时寻求专业医疗机构 帮助。

外出活动人身安全不能"放假"

据消防部门统计,暑假是儿童意外伤害事故高发时

北京市西城区消防救援 支队新闻宣传处副处长李禹 江表示,首先应关注居家安 全,督促孩子不在飘窗或阳 台上玩耍、不用湿手或湿布 触碰家用电器、不往窗外抛 物、不玩火等。

其次,应关注户外出行安全。暑假天气炎热,游泳、戏水热度攀升,但同时也是溺水事故高发期。家长要教育孩子不到江河、湖泊、水库等危险水域玩耍,游泳应选择正规场

所,并在成年人陪伴下进行。 在户外露营时,不要去未开发 区域,切勿盲目探险,尽量选 择成熟、有安全保障的景点地 点。此外,要时刻关注孩子行 踪,避免外出走失。如果孩子 不慎走失,家长要保持冷静, 立即报警,并向周围人员寻求 帮助。

此外,夏季极端天气较多,要避免在低洼地带、山体滑坡威胁区域活动,外出突遇暴雨时,要远离高压线路、电气设备等危险区域,在积水中行走时要注意观察,防止跌入窨井或坑、洞中。

避开"问题研学游"陷阱

行程缩水、"货不对板"、价格虚高、"只游不学"……暑假期间,不少家长会给孩子报名研学游,殊不知眼花缭乱的研学游市场也暗藏风险。中国旅行社协会发布的《2024年中国研学旅游发展报告》指出,研学游市场存在机构鱼龙混杂、安全难保障、收费不透明等问题。

一公共场所演唱两首歌,且 在住宿地点、游览项目、抵 达地点等方面均降低服务标 准,和宣传严重不符。

此外,一些研学活动以 "锻炼孩子体能和意志品质" 为宣传点吸引家长,却存在意 外风险。北京一位家长告诉记 者,曾给孩子报名的研学游中 包含一次约7公里的徒步体 验,"开始没觉得难度多大,直 到听说孩子崴了脚,细问才知 道徒步地点是一个未开发、未 开放的山沟,有很多沟沟坎 坎,成年人过去都费劲,别说 小孩子了。"该家长说。

法官建议,消费者在挑选研学项目时要多方考虑,不要冲动买单,理智选择。如果遇到虚假宣传,要勇于拿起法律武器保护自己的合法权益,向行政部门投诉或向法院提起诉讼。

据新华社电

"最后一课":从山西骑行到海南

高中地理老师带32名学生开启"硬核"毕业之旅

经过22天的长途跋涉,7月1日下午,由山西省朔州市朔城区一中地理老师兰会云带队、该校862班32名高三毕业生组成的"朔风启行 琼岛逐梦"骑行队顺利抵达海南海口,开启此次骑行最后一站的旅程。

从山西朔州启程,一路南下穿越河南、湖北、湖南、广东,再到海南,准备环岛骑行一圈,这趟特殊的旅程计划用时31天,骑行3000公里。这是兰会云向学生们许下的承诺,也是他给学生们上的"最后一节地理实景教学课"。

在这个18岁的夏天,32名高三毕业生从黄土高原奔赴碧海蓝天,以车轮为笔、以山海为卷,用一种"硬核"方式,为青春画上浓墨重彩的一笔。

路线中藏着一名地理老师的"私心"

今年是兰会云第4次带领学生们千里骑行。"因为向北已经看过了边疆,向东已经看过了繁华,向西已经触摸到了自然,我想下一站带他们向南去看海。"兰会云说。

高三的时候,兰会云就在 课堂上许诺,等高考结束后, 将会组织一场特殊的毕业骑行 之旅。从2024年年底开始,他 就开始做相关准备工作,除了 带领学生开展体能和应急训 练,他还在假期自驾南下,将 路线上的每个点位地形路况摸 查清楚,熟记于心。

这条从北纬39度跨越到北 纬18度的路线,途经黄河、长 江,还有黄土高原、南岭山 脉、珠三角平原等地貌,藏着 一名地理老师的"私心"。

"这条路线能够让学生直观 看到温带季风气候、亚热带季风 气候、热带季风气候下植被和作 物的不同,是一条很好的地理实 景教学路线。"兰会云说。

骑行途中, 兰会云会根据 需要,随时实景授课。"我们朔 州的作物是一年一熟,而且以 种植小麦为主。河南是两年三 熟,我们是6月12日到的河 南,刚好赶上小麦收割时节, 玉米又在破土而出的阶段,我 就给同学们介绍这里的作物种 植模式。"兰会云介绍。

而后,32名学生在兰会云的带领下,首次体验水稻插秧、首次采摘荔枝和菠萝、首次乘坐跨海轮渡……旅途中,一次次不同的体验,让那些在地理课本上"捉摸不透"的名词,经过车轮飞驰丈量,成为学生们记忆中难以忘怀的"美

在湛江徐闻准备前往港口的路上, 兰会云和其中十余名学生途经一片菠萝种植基地, 沉浸在菠萝美味中的他们一不小心错过了乘船的时间, 只能让其他已经到港口的同学先上船, 自己再带领剩余人员乘坐下一个班次的轮渡。

下一个班次的轮渡。 面对学生们"是否还觉得 菠萝好不好吃"的调侃, 兰会 云笑着回复:"我误了这一班轮 渡,可以延迟赶下一班, 但是 你在18岁这个最好的年纪里, 骑行了几个小时特别劳累之 后,如果遇到田地里有菠萝, 明知道很美味,但是错过了, 可能等到28岁、38岁再来到这 里品尝的时候,那种感觉可能 再也找不到了。"



让解决困难成为旅行中的一道"调味剂"

比起前三次面对来自各方面的 质疑和担忧,这次骑行队的组建过 程顺利了许多。

"参与人数相较前三次是最多的,从通知到出发,仅用了4天时间,有些意外,却又在情理之中。" 兰会云说。

高中这三年, 兰会云带领学生们做了许多有意义的事情: 去省会的科技馆、博物馆观展, 去偏远地区看望孤寡老人和留守未成年人……在一次次有意义的活动中, 兰会云和学生们与家长们一点一滴建立起了信任感, 这也是这次骑行活动能快速得到

那么多人响应的主要因素。 从朔州到海南,3000公里的路 程,变化的不仅是沿途的风景,还

有同学们逐渐丰富的心境和经历。 "有的同学平时在班里表现并不突出,出来以后才发现,原来特别有担当,每天早上主动起来检查所有的骑行装备。有些同学学习成绩在班里不算很好,但是社交能力很强,总是提前帮大家预订实用的酒店,节约了旅途开支。"兰会云告诉记者,旅行中难免遇到突发和意外,但学生们的互帮互助和主动分担,让解决困难成为旅行中的一道"调味剂"。

学生宋岷达告诉记者,一路骑行过来,让他最印象深刻的是翻越南岭山脉。"一段接一段的上坡,看

不到尽头,自己好几次都被甩在队伍后面,累到觉得再也踩不动了,那种感觉特别绝望,但是一到下坡路段,那种御风而行的感觉,又特别畅快,觉得又可以继续坚持下去了。"

宋岷达笑称:"这段经历够我吹十年!"

而最让同学们念念不忘的,是 一路收获的善意。

学生张哲浩回忆,骑行队刚进 入广东时,一位同学不小心弄丢了 头盔,老师兰会云在社交平台发布 了这一消息后,沿途就有许多的网 友为他们送来头盔、"投喂"美 食,这令他很动容。"现在这位同 学有两顶头盔,再也不用担心了。"

"人生旅途中还有很多有意义的事情在等着我们!"

6月25日,骑行队抵达广东佛 山,当天也恰逢山西高考成绩放榜 日。

"人生可以不成功,但一定要成长。"面对队伍里个别学生的低落情绪,兰会云向大家分享了自己当年高考复读的经历,他告诉大家,高考只是人生道路的一个小站,只要把当下每一步走好,就可以顺利抵达终点。

作为一名地理老师, 兰会云觉

得,地理知识不能只停留在课本上,服务高考只是它的基础功能,最主要的功能是服务人生,以及带给学生一颗去远方的心。"用地理的视角去看世界,可以让人生有更多的可能。"

"我是一名光荣的共产党员,我希望用自己的行动去影响更多的人,给社会贡献更多的真善美。我希望我的学生毕业了,不论从事哪个行业,都能够努力在自己的岗位上

勒艮奋斗 发光发热 "兰仝云说

勤恳奋斗,发光发热。"兰会云说。 因为年龄增长,体能下降,兰会 云坦言,这将会是自己最后一次带领 学生长途骑行,"未来会以其他方式 拓展学生们的视野,人生旅途中还有 很多有意义的事情在等着我们!"

截至记者发稿前,骑行队仍在 环海南岛继续骑行,奔向下一个目

来源:央广网

资

全国妇联等16部门联合部署

2025暑期儿童 关爱服务活动

据新华社电 全国妇联等16部门近日印发通知,联合部署"少年儿童心向党 牵手护航伴成长"2025暑期儿童关爱服务活动。

通知指出,各地各部门要围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,开展主题鲜明、形式新颖的主题实践活动,引导儿童争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要抓住暑期亲子陪伴契机,通过多种方式开展家庭教育指导;依托社区家长学校,系统安排暑期家教指导课程;依托儿童活动中心等校外阵地,开展多彩活动,让家长孩子一起欢度暑期时光。

通知强调,各地各部门要紧盯暑期安全风险,特别是针对溺水等意外伤害事件易发多发的问题,做实前端预防,守护儿童假期安全。通过加强安全隐患排查、开展法治安全教育、开展少年儿童安全自护教育活动等方式共同守护儿童假期安全。

通知要求,各地妇联要发挥牵头作用,与各部门密切协作,形成关爱合力。加强托管服务,依托爱心妈妈驿站、儿童之家等关爱阵地开展假期托管服务, 鼓励用人单位提供职工子女暑期托管服务,帮助家庭缓解假期儿童看护难问题。推动向农村地区、少数民族地区、城市流动人口集中地区倾斜活动资源,实施"阳光驿站""爱暖万家"等公益项目,切实把党和政府的关怀温暖送到更多孩子身边。

7月12日至8月10日 **清华大学暑期校园 对外开放**



2025年暑假来啦!近日,清华大学微信公众号公布了2025年清华大学暑期校园对外开放参观时间。暑期研学、校园参观、志愿讲解、就餐服务、精彩展览······

你想知道的,都在这里。

【线上预约,入校便捷】

2025年清华大学暑期校园对外开放参观时间为7月12日(周六)至8月10日(周日)。开放日入校时段为8:00-11:00;13:00-16:00。

每周一为校园休整日,不对外开放。如遇校内重要活动、极端天气等不适宜开放的情况,将暂停校园参观并紧急关闭校园;因特殊原因或其他不可抗力导致无法按计划开放的,请参观人员配合学校安排。

校园参观实行网上实名预约,参观人员请从指 定校门出入。具体预约信息及流程详见预约系统内 个人和团队参观须知。

【志<mark>愿一夏,校园讲解</mark>】

校团委志愿中心联合学校保卫处举办"志愿一夏"暑期校园志愿讲解活动,规划四条精品游览路线和六条红色讲解路线,为入校参观者讲解校园风物、讲述清华故事,打造校园"实景课堂"。

志愿者主要由清华在校生组成,在校园开放日当天分批次开展讲解活动,每批次满20人开始讲解。游客可以前往日晷,跟随身穿红马甲的志愿者听取讲解,也可以在游览过程中随时加入队伍。

【云游清华,线上学习】

欢迎访问漫游清华园微网页,通过文图语音的 方式,足不出户即可云游清华园,实现线上和线下 学习的有机融合。

早期建筑:

http://iwh.tsinghua.edu.cn/ 红色印记:

https://iwh.tsinghua.edu.cn/web/

【聆听校史,汲取奋进力量】

暑假期间,清华大学校史馆按照平日开放时间 坚持开馆。

开馆时间:每周二、四、六8:30-16:30 展览内容:(1)清华大学110年校史展览;

展览内容: (1) 宿华人学 110 年校更展览; (2) 筑光为梦 矢志兴邦——纪念王大珩诞辰 110 周年专题展览; (3) 清华史料和名人档案征集工程实施十周年捐赠精品展(2015-2025)。

【**多家餐厅,可供公众就餐】** 问 学松部公察厅可支持社

暑假期间,学校部分餐厅可支持社会公众采用现金、微信、支付宝等方式支付就餐。例如:熙春园、观畴园三层餐厅、桃李园简约餐厅、玉树园一层餐厅、清青牛拉、清青快餐、清青咖啡、清青永和、双清书咖等。上述餐厅将在暑假期间根据就餐需求安排停开伙时间。

【不收取任何费用,勿轻信黑导游】

清华大学为教学科研单位,非旅游景点,不向 任何机构和个人收取参观费用。

暑假期间,学校将配合执法部门加强校园执法,在进一步便利各类人群依规入校、提升社会公众参观游览体验的同时,严厉打击黑导游商,严格保障校园安全有序。

最后,我们再次倡导入校参观人员遵守校园管理规定,爱护校园环境设施,轻言轻语、文明参观,减少对学校暑假期间教学科研任务的影响,共同营造开放和谐的校园氛围。

来源:清华大学微信公众号